

A SZOCIALISTA ORSZÁGOK ÁLLAMBIZTONSÁGI HIRSZERZŐ SZERVEI
VEZETŐINEK LNK-BAN TARTOTT ÉRTEKEZLETÉN RÉSZT VEVŐ NDK
DELEGÁCIÓ VEZETŐJE FELSZÓLALÁSÁNAK SZÖVEGE /1974.december/

Engedjék meg, hogy az NDK Állambiztonsági Minisztériuma delegációjának nevében köszönetemet fejezzem ki a lengyel elvtársaknak a meleg fogadtatásért, a találkozó megszervezéséért, KOWALCZYK miniszter elvtársnak pedig a meleg üdvözlő szavakért. Egyidejűleg MIELKE miniszter elvtárs, az NDK ÁBM Kollégiuma és valamennyi hirszerző megbízásából szívélyes és harcos üdvözlettel köszöntöm az összes itt részt vevő delegációt és az általuk képviselt testvéri állambiztonsági szerveket.

Már értekezletünk előkészítése során, valamint a szovjet és más előttem felszólaló delegáció vezetőinek beszédében is megnyilvánult a helyzet-értékelés és tevékenységünk számára ebből eredő feladatok értékelésének elvi azonossága. Ebben tükröződik a szocialista országok és ezek marxista-leninista pártjainak erősödő együttműködése, ami sikereink alapját képezi az európai és az egész nemzetközi helyzet pozitív változásaiért folytatott harcban. Mi az NDK-ban, az NDK fennállásának egész ideje alatt, különösen az SZKP XXIV. kongresszusa, valamint az NSZEP VIII. kongresszusa után érzékeljük a szocialista közösséghez tartozó államok egyeztetett politikájának eredményét, amelynek köszönhetően sikerült szétzuzni az imperialista országok diplomáciai blokádját és elindítani azt a folyamatot, amelynek kiemelkedő kifejezője az NDK USA-beli és az USA NDK-beli követségeinek éppen tegnap történt hivatalos megnyitása. Tudjuk, hogy a testvéri állambiztonsági szervek, különösen szovjet elvtársaink, pártjaink irányvonalának megfelelően fellépve ehhez speciálisan hozzájárultak, amiért mi ez alkalommal is külön köszönetünket szeretnénk kifejezésre juttatni.

- 2 -

Természetesen ez a fejlődés felelősséget hárit reánk, ez új problémákkal van összefüggésben és magasabb követelményeket támaszt tevékenységünkkel szemben. Erőnkhez mérten a jövőben is mindent meg fogunk tenni e pozitív előrehaladás megerősítése, a béke megszilárdítása érdekében, hogy pártjaink és népeink nyugodtan és zavartalanul folytathassák a szocialista és kommunista építőmunkát.

Az összeurópai biztonsági és együttműködési értekezlet várható befejezésével, a szocialista közösség államai, megvalósítva az SZKP XXIV. kongresszusa által elfogadott béke-programot, elérték az egyik közbeeső célt - a háboru után Európában kialakult politikai helyzet általános elismerését. Ez pártjaink és államaink, valamint állambiztonsági szerveink elé új politikai és operatív feladatokat állít, mind a békés egymás mellett élés elvein alapuló együttműködés fejlesztése és a politikai enyhülés katonai enyhüléssel történő kiegészülése terén, mind pedig e fejlődés védelme terén és abban a harcban, amely minden olyan kísérlet ellen irányul, amely ezt ellenséges ellenforradalmi célból kívánja kihasználni. Ezért mi egyetértünk a záródokumentum-tervezet tézisével, amely hangsúlyozza a jelen értekezlet összehívásának időszerűségét. Közösen meg kell vitatnunk azokat az intézkedéseket, amelyeknek célja egyeztetett politikánk eredményeivel szembeni reakciós cselszövésektől való védekezés és a további sikerek biztosítása.

Az előttem felszólalók már beszéltek az európai erőviszonyokról és a földgolyó békéjét veszélyeztető feszültséggócok helyzetéről. A háboruhoz történő anyagi felkészülés tovább folyik. Közép-Európában a korábbiaknak megfelelően koncentrálnak a

- 3 -

legnagyobb létszámú fegyveres erők és az emberiség történetében leghatalmasabb romboló eszközök. Ezért semmiféle alap nincs arra, hogy gyengítsük éberségünket. Ellenkezőleg, hogy ne érhessen bennünket meglepetés, fejlesztenünk és tökéletesítenünk kell azt a képességünket, hogy időben felfedjük a válság szituációk és ellenséges provokációk jeleit, valamint az ellenség stratégiája, taktikája és haditechnikája terén történő minden olyan változást, amely az erőviszonyok megváltozásához vezethet. Nem véletlen, hogy ezt a kérdést valamennyi előttem felszólaló elvtárs érintette.

A közelmúlt tanulságai, Ázsia, Afrika és Latin-Amerika különböző országaiban lezajlott események - hivatkozom itt Chilére és Ciprusra is - meggyőzően bizonyítják, hogy az USA és a NATO kész intervencióhoz, beavatkozáshoz és a "befejezett tények" szituációjának létrehozásához folyamodni, ha úgy vélik, hogy büntetlenül biztosíthatják imperialista érdekeiket. Ha nekünk nem sikerül időben felfedni az ilyen jellegű szándékot és megelőzni a dolgok ilyen módon alakulását, úgy sok erőt és eszközt kell elfecsérelni az ilyen helyzetek felszámolására és a haladó erők pozícióinak helyreállítására.

Mind a nyílt plublikáció, mind az ügynöki információ arra készíten bennünket, hogy komolyan számoljunk a helyzet ilyen alakulásának lehetőségével, mind Közel-Keleten - amiről részletesen beszélt KRUCSJKOV és KOCEV elvtárs - de Portugáliában és a földgolyó más helyein is. Ez az imperialista politika, esetleg nem áll meg a CIA már végrehajtott akcióinál, katonai intervencióvá alakulhat és ezzel a helyzet globális kiéleződéséhez vezethet. A váratlanság momentumának kizárása csak akkor lehetséges, ha megbízható ügynökséggel rendelkezünk az ellenség táborában, különösen az USA-ban, a NATO-ban, de ezen kívül

- 4 -

ez megköveteli, hogy az információ átadásához megbízható összeköttetési csatornákkal és eszközökkel rendelkezünk, valamint helyesen elemezzük, értékeljük és realizáljuk a kapott információkat. E feladat jelentősége - véleményem szerint - helyesen kap nyomatékot a záródokumentumban.

E fontos feladatok megoldása céljából mi - az NDK ÁBM hirszerző szerve - igyekszünk kihasználni erőinket a rendelkezésünkre álló lehetőségeinknek megfelelően, hogy megerősítsük illegális hálózatunkat és új pozíciókat teremtsünk az USA és a NATO döntő objektumaiban.

A nemzetközi helyzet továbbra is bonyolult és minden új külpolitikai siker az osztályharc nehéz körülményei között jön létre. Mi mindannyian arra a következtetésre jutottunk, hogy az enyhüléssel szembeni ellenséges jobboldali erők ellenállása növekszik. A megkötött szerződések konkrét tartalommal történő megtöltésére és új egyezmények elérésére irányuló tárgyalások nagy célirányosságot, kitartást, előrelátást, egységes és egyeztetett cselekvést követelnek államaink részéről. Az imperialista országok államférfiai mind növekvő mértékben hivatkoznak azokra a belpolitikai nehézségekre, amelyek állítólag akadályozzák őket abban, hogy bizonyos lépéseket tegyenek a velünk való kapcsolatok fejlesztése terén. A belpolitikai helyzet egyes imperialista országokban ténylegesen megváltozott. Az enyhülést ellenző ellenséges erők ellenállása fokozódik azáltal, hogy a kapitalizmus általános válságának kiéleződése az imperialista országok többségében belpolitikai labilitáshoz vezetett. Nixon bukása nem annyira a "Watergate" botrány, mint amennyire az országon belüli erőviszonyok változásának következménye volt. Az USA legutóbbi kongresszusi választásai, a reakciós csoportosulások pozíciójának megerős-

- 5 -

sődéséről tanuskodnak. E bonyolult szituációban BREZSNYEV elvtárs Ford amerikai elnökkel Vlagyivosztokban történt találkozásának eredményei rendkívüli jelentőségre tesznek szert. E tárgyalások szovjet elvtársak által történt értékelése számunkra igen érdekes volt.

Az NDK hirszerzésén rendkívül felelősség nyugszik az NSZK és a közép-európai katonai hadszintér vonatkozásában.

A Nyugat-Berlinnel kapcsolatban kötött négyhatalmi egyezmény, valamint a Szovjetunió, Lengyelország, NDK és Csehszlovákia NSZK-val kötött szerződésai eredményeként megszilárdult az európai biztonság és megnyílt az ut a szocialista országok és az NSZK közötti kapcsolatok normalizálása számára. Az NDK a maga részéről a jövőben is hozzá fog járulni ahhoz, hogy megerősödjék és visszafordíthatatlanná váljék az európai feszültség enyhülésének folyamata. A NSZEP KB első titkára E.HONECKER elvtárs többször kijelentette, hogy az NDK érdekelt az NSZK-val való normális kapcsolatok fejlesztésében. SCHMIDT kancellárhoz intézett levelében messzire vezető javaslatokat tett. Az NDK - saját kezdeményezés alapján - 1974. november 15-től csökkentve a nem szocialista országokból az NDK-ba érkező látogatók kötelező valuta átváltásának kvotáját, kedvező légkört teremtett az NSZK-val folytatandó tárgyalások új fázisa számára. Ez év december elején a stagnálás elhuzodó időszakára után egyeztetésre került néhány a legvitatottabb és legbonyolultabb problémák közül. Ez lehetővé teszi a tárgyalások folytatását a kapcsolatok alapjairól szóló Szerződés kiegészítéséül szolgáló egyezmények megkötéséről. E tárgyalásokon való előrehaladás azért vált lehetővé, mert objektíve az NSZK is érdekelt az országainkkal való együttműködés fejlesztésében. Ez az érdekelttség még inkább fokozódik az NSZK-n

belüli gazdasági válság elmélyülésének következtében. Azonban veszélyes lenne figyelmen kívül hagyni, hogy az NSZK-ban is kialakulóban vannak azok az erők, amelyek különböző okok miatt a kormány külpolitikai vonala ellen lépnek fel. Ezek az erők nemcsak az ellenzéki CDU/CSU pártot foglalják magukban, hanem a kormánykoalíció nem kis részét is egészen az NSZK külügyminiszteréig és a FDP elnökéig Genscherig és az SPD olyan tekintélyes politikusáig - mint például Nyugat-Berlin polgármestere és az SPD nyugat-berlini elnöke - Schütz-ig. Ezen erők nagy befolyásáról tanuskodnak többek között Genschernek az ENSZ Közgűlés ülészakán és egyéb fórumokon elhangzott nacionalista kijelentései, valamint a Nyugat-Berlinnel kapcsolatos négyhatalmi egyezmény alapja elleni fokozódó támadások, amelyekkel gyakran kerülünk összeütközésbe az NSZK-val folytatott tárgyalások során.

Ezért számítani kell arra a lehetőségre, hogy az NSZK-val folytatott tárgyalásokon még nem egyszer nehézségek keletkeznek. Az NSZK a tárgyalások során hivatkozik például az össznémet állampolgárság fikciójára, amely annak "össznémet" nacionalista koncepcióját tükrözi. Ebben a kérdésben természetesen nem lehet kompromisszum. Az NSZK továbbá Nyugat-Berlinnek szerződéseibe és egyezményekbe történő bekapcsolása útján igyekszik olyan irreális célokat elérni, amelyek a négyhatalmi egyezménnyel ellentétben állnak. A CDU/CSU ellenzéki pártok az NSZK kormányát arra inspirálják, hogy még merevebb vonalat folytasson az NDK vonatkozásában.

Mi nem veszítjük el a türelmünket. De éppen az NSZK-val folytatott tárgyalások mutatják, hogy a jól átgondolt és országaink között pontosan egyeztetett fellépések képezik a siker döntő feltételét.

Az NSZK-val való konstruktív együttműködés alakulása nemcsak tőlünk függ, de jelentős mértékben attól is, hogy hogyan alakulnak az erőviszonyok az NSZK-n belül. Közismert, hogy ez év májusától az NSZK-ban új kormány működik, azután, hogy W.Brandt, a volt kancellár kihasználta hirszerzőnk Guillaume letartóztatását, ahhoz hogy lemondjon.

E lemondás okai sokrétűek és pártjaink vezetése egyhangú azok értékelésében. A "Guillaume ügy" Brandt lemondásának természetesen nem az igazi oka. Elsősorban rá kell mutatni magának a koalíciónak fokozódó labilitására, az ellentétek kiéleződésére és a választók közötti befolyás gyengülésével, a gyenge vezetéssel kapcsolatban Brandtnak adresszált szemrehányásokra. A folyó év elején tartott választások ezt szemléltetően megmutatták. A kancellár váltás célja e folyamat megállítása volt.

A Schmidt kormány, létrejöttének első napjaiban kijelentette, hogy folytatja a szocialista országokra vonatkozó korábbi külpolitikai vonalat. A Schmidt kormány ugyanakkor sokkal gyakrabban hangsúlyozza, mint a Brandt kormány, hogy nyugati politikájának prioritása van és a szocialista országokra vonatkozó politikája ennek alárendelt. Jóval nagyobb szerepet játszanak a gazdasági elképzelések, különösen az értékesítési piacok, valamint a nyersanyag és energiaforrások biztosításával kapcsolatban, mind Brandt ideje alatt.

Belpolitikai vonatkozásban az NSZK jelenlegi kormánya konzervatívabb vonalat folytat, mint az előző kormány. Ez lemondott több belpolitikai reform megvalósításáról és egészében véve az NSZK valamennyi háború utáni kormányának hagyományos irányvonala felé fordult.

- 8 -

Schmidt, az új kancellár, nem volt képes fékezni az SPD, FDP koalíció tömegbefolyásának gyengülésére irányuló tendenciát. Ezt különösen szemléltetően mutatták meg a legutóbbi bajorországi és hesseni választások, ahol az NSZK legjobboldalibb és legreakciósabb erőinek sikerült jelentős eredményeket elérniük, amelynek az országon belüli differenciációs folyamatra gyakorolt hatásával a jövőben számolnunk kell. A választások eredményeiben tükröződött az NSZK lakossága szociál-liberális koalíció választási ígéretei által becsapott széles rétegeinek csalódottsága, kiábrándultsága, amely rétegek most e koalícióra hárítják a felelősséget a gazdasági nehézségekért, inflációért és a növekvő munkanélküliségért is. Az SPD-FDP kormány, amely mindenekelőtt a dolgozó lakosság támogatásának köszönhetően került hatalomra, ma kénytelen megállapítani - mint a választások eredményei is mutatták -, hogy éppen a városi dolgozó tömegek és középrétegek vonják meg tőle a támogatást.

Ezzel meggyorsul a politikai differenciáció valamennyi párton belül és a lakosság minden rétegében. Ez elősegíti a jobboldali csoportosulások létrejöttét is, amelyek befolyása növekszik. Mi ezt érzékeljük az SPD-n belül, ahol támadás folyik a baloldali áramlatok ellen - az "Ifjú szocialisták" és a szakszervezetek képviselői ellen - és fokozódik az ellentét a szakszervezetekkel; továbbá érzékeljük ezt a FDP-ben, ahol mind hangosabban juttatják kifejezésre a CDU/CSU-val való koalíció létrehozásának eszméjét és végül magán a CDU/CSU-n belül, ahol a nyíltan jobboldali körök a legutóbbi választások eredményeire támaszkodva megkísérlik háttérbe szorítani a mérsékelt erőket. Ehhez kell még hozzátenni, hogy az elégedetlenség mindenekelőtt kispolgári elemek részéről megnyilvánuló baloldali - extrémista és anarchista jelenségeit,

amelyek olyan akciókban jutnak kifejezésre, mint Nyugat-Berlin legfelsőbb bírósága elnökének, Drenkmannak meggyilkolása, ürügyül használják fel valamennyi "baloldali" elem elleni széles körű hajtóvadászat megszervezésére és a rendőri rezsim és figyelés jelentős fokozására.

Helyesen állítjuk magunk elé azt a feladatot, hogy koncentrálni kell fő erőinket azon kérdések tisztázására, amelyek a feszültség enyhülésének politikájával és az európai helyzet normalizálásával állnak kapcsolatban, mint ahogy ezt záródokumentumunk tervezete is kimondja. Nekünk részletesen és objektíven informálnunk kell párt és állami vezetésünket, a fő imperialista hatalmak országainkkal kapcsolatos tárgyalásokra vonatkozó terveiről és szándékairól. Ugyanakkor ez feltételezi továbbá a teljes és pontos tájékozottságot ezen hatalmak közötti és blokkjain belüli viszonyokról, ezen államokon belüli bonyolult és részben ellentmondásos belső folyamatokról, azokról az erőkről, amelyekre e különböző kormányok támaszkodnak, továbbá ezen erőkon belüli ellentétekről, a legbefolyásosabb politikai pártok belső helyzetének alakulására vonatkozó tendenciákról, valamint ezen országokon belüli pártok közötti kapcsolatokról és e pártok és a burzsoázia monopólista körei közötti viszonyról.

Ami az NSZK-t illeti, ez azt jelenti, hogy meg kell teremteni annak feltételét, hogy számunkra előnyös befolyást gyakoroljunk a differenciáció folyamatára. Ezt már most meg kell kezdeni a Bundestag 1976. évi választásaira irányítva a figyelmet. A béke és a feszültség további enyhítése érdekében támogatni kell az NSZK realiztikusan gondolkodó erőit, amelyek fellépnek az enyhülési politika folytatásáért - különösen az SPD-n és az FDP-n belül - és lehetőség szerint biztosítani kell a jelenlegi

- 10 -

kormánykoalíció további létét, mivel napjainkban ez az egyetlen reális alternatíva a CDU/CSU hatalomra történő visszatérésével szemben. Még aktívabban kell felhasználni a feszültség enyhítésére irányító politikát arra, hogy befolyást gyakoroljunk a differenciációs folyamatra. Magától értetődik, hogy az NSZK Kormányának magának kell megtenni a döntő lépéseket saját létének biztosítására, ha túl akarja élni a soronkövetkező Bundestag választásokat. Ennek gyengesége és számos kérdéssel kapcsolatos pozíciójának ellentmondásossága arra készíten bennünket, hogy számoljunk mind politikai, mind operatív vonatkozásban azzal a lehetőséggel, hogy a soronkövetkező Bundestag választás a jelenlegi koalíció vereségével végződhet. Továbbá a válsághelyzet kiéleződése és a jövő évben esedékes Landtag választások kedvezőtlen kimenetele esetén az NSZK kormánya még korábban is széteshet. Ebben az esetben nem kizárható a koalíció más variánsainak lehetősége sem, beleértve az SPD és a CDU/CSU nagy koalícióját is.

Itt én csak nagyon összevont értékelést adhattam azokról az NSZK-ban végbemenő folyamatokról, amelyek mindannyiunknál - természetesen - nyugtalanságot váltanak ki; A már megküldött információk és elemzések mellett átadjuk a delegációknak a nyugatnémet pártok helyzetéről szóló aktuális anyagunkat.

Megvitatva az NSZK-val kapcsolatos problémákat, e tanácskozás során és kétoldalu megbeszéléseink alkalmával egyeztetett irányvonalat kell kidolgoznunk és meg kell határozni azokat a megfelelő konkrét koordinált intézkedéseket, amelyek megfelelnek politikai irányvonalunk következetes folytatása szükségességének.

A másik ezzel közvetlenül összefüggő feladat, amely jogosan foglal el olyan komoly helyet záródokumentumunkban ez az, hogy megvédjük ezt a politikát az imperialista államok azonkísérleteitől, hogy visszaéljenek az országainkkal kialakult kapcsolatok fejlődésével és nagy számu kontaktusainkkal és azokat a szocializmus alapjainak aláásására és országaink egységének gyengítésére használják fel. Számunkra az NDK-ban az imperialista államok ezen szándékai, amelyet olyan hevesen védenek az összeurópai biztonsági és együttműködési értekezlet napirendjének hármaskérdés-komplexumában, különösen nyilvánvalóvá váltak a gyakorlatban. Annak érdekében, hogy szemléletesen érzékeltessem a lehetséges kapcsolatok méretét és ezzel a különböző fellazító központokból kiinduló veszélyt, csak néhány számot szeretnék elmondani az NDK-nak, a Berlinnel kapcsolatos négyhatalmi egyezmény és az NSZK-val megkötött közlekedési egyezmény életbelépése utáni, kapitalista országok állampolgárai által történt látogatottságáról. A legutóbbi 3 év alatt /1974. december hó adatai nélkül/ ezen egyezmények életbelépése után 21,6 millió fő látogatott az NDK-ba nem szocialista országból, ezek között 1974-ben 5,4 millió. Ugyanezen időszak alatt az NSZK és Nyugat-Berlin között az NDK területén tranzit utasként átutazók száma több, mint 33 millió fő, több mint 12 millió gépkocsival. 1972. óta több, mint 6 millió NDK állampolgár utazott nem szocialista országba és Nyugat-Berlinbe.

A tranzit megkönnyítése és ezek ellenőrzésének gyakorlati lehetetlensége /az operatív eszközökön kívül/, az NSZK és más imperialista országok képviselleteinek területünkön való jelenléte, nagy létszamu ujságíró gárda NDK-ba történt akkreditálása, a személyes kapcsolatok nagy száma - mindezek új körülmények, amelyek lényeges befolyással vannak az ellenség tevékenységének céljára, eszközeire és módszereire és arra

készítetnek bennünket, hogy erőink jelentős részét az ellenség tevékenysége elleni munkának szenteljük. A kapcsolatok létesítésére meglevő lehetőségek nagy száma elősegíti a hagyományos módon történő kémkedést az NDK állampolgárainak "sötét" hirszerzésre történő felhasználását, valamint az ideológiai diverzió legváltozatosabb formáinak alkalmazását, amelyekről már részletesen beszéltünk Havannában.

Az ideológiai diverzió legvilágosabb megnyilvánulásai közé tartozik a Berlinnel kapcsolatos négyhatalmi egyezmény életbelépése óta az az NDK állampolgárok és határőr szervek ellen irányuló tevékenység, amelyet az emberkereskedelemre specializált bűnöző bandák folytatnak. Ezeket a bandákat a nemzetközi gengszterizmus mintájára szervezték és ezek nem riadnak vissza semmilyen bűnök elkövetésétől. Ezek nemcsak az NDK területén működnek, hanem - mint Önök is tudják - aktivitást fejtenek ki más szocialista országok területén is. Élni szeretnék ez alkalommal, hogy az NDK állambiztonsági minisztere nevében köszönetemet fejezzem ki a testvéri országok biztonsági szerveinek azért a jó, egyszerű együttműködésért, amelyet e mindannyiunk számára veszélyes tevékenységi forma elleni harcban kifejtettek. Mint a rendelkezésre álló adatok mutatják, ezen bűntettek előkészítésében és végrehajtásában részt vesznek az NSZK tömegtájékoztatási és egyéb szervei, amelyeknek anyagokra van szüksége ahhoz, hogy kifejthessék ellenséges propagandájukat a szocialista országok ellen.

Ami ezen bandák tevékenységét illeti, itt nem egyszerűen országaink állampolgárainak külföldre történő illegális átdobásáról van szó, hanem az állami szervek és a szuverenitás ellen irányuló szabálysértésekről és támadásokról, a nemzetközi jog és a fennálló szerződések megsértéséről. Egyetlen állam

sem egyezhet bele az ilyen bünözésbe, mellékesen erről tanuskodnak az USA-ban és Angliában az illegális be és kiutazás elleni harcban foganatosított intézkedések.

Időben és helyesen kell látni, hogy a tömegtájékoztatási eszközök hatására a határaink tulsó oldalán végbemenő folyamatok jelentkeznek, vagy jelentkezhettek országainkban is. Ez vonatkozik pl. az erőszak, a bombák, stb. alkalmazása anonim veszélyének növekedésére. A politikai életen belüli terrorista cselekmények megkövetelik, hogy ennek a kérdésnek külön figyelmet szenteljünk.

A megfelelő intézkedések, igaz, sok erőt követelnek, de úgy gondoljuk, hogy feltétlenül szükséges megelőző munkát folytatni az ilyen jelenségek lehetősége vonatkozásában, nemcsak hogy megelőzzük az egyes esetekben okozott nagyobb károkat, hanem azért is, hogy megakadályozzuk ezek politikai következményeit.

Az előttem szóló elvtársak részletesen beszéltek a maoisták aknamunkájának veszélyéről. Az NDK állambiztonsági szervei szintén találkoznak a maoista szervezetek azon kísérleteivel, hogy létrehozzák támaszpontjaikat NDK területén. Ezek a szervezetek Nyugat-Berlint és a határok átlépésének kedvező lehetőségeit felhasználva működnek. A Berlinben 1973-ban tartott X. Világifjusági Találkozó mutatja, hogy kénytelenek voltunk válaszolni a nálunk maoista földalatti mozgalom létrehozására törekvő olyan szervezetek kísérleteire, mint a "Liga az imperializmus ellen".

Bár ezen szervezetek tevékenységének hatékonysága jelenleg nem túl nagy. Politikai befolyásuk pedig viszonylag kicsi,

- 14 -

mindazonáltal tevékenységükben tükröződik a kínai vezetés politikájának káros hatása. A KNK vezetése az egységes német nemzet iránti látszólagos szimpátiával igyekszik megerősíteni hegemonista törekvéseit. Ezzel tulajdonképpen a legreakciósabb nacionalista erők malmára hajtja a vizet, nyíltan fellép, mint a CDU/CSU jobboldali köreinek szövetségese, mindent alárendelve határtalan szovjetellenességének és nagyhatalmi sovinizmusának. Teljes mértékben támogatjuk a felszólalt küldöttségek részéről elhangzott azon követelést, hogy rendkívüli figyelmet kell fordítanunk a maoisták országaink ellen irányuló aknamunkájára, valamint a külföldi országokban működő, általuk irányított csoportok tevékenységére.

Az ellenség aknamunkájának aktivizálódása, valamint különleges szolgálatait központi szerveinek és különböző ideológiai diverziós szervezeteinek alkalmazkodása az új helyzethez szorosabb koordinációt követelnek állambiztonsági szerveinktől az egész elhárító és hirszerző tevékenység területén. A hirszerzés terén külön figyelmet kell fordítani munkánk biztonsága, az ügynökhálózat, külföldön levő képviseliteink és állampolgáraink biztonságának védelme terén folytatott specifikus elhárító tevékenységünknek, mint ahogy ezt a záródokumentum is leszögezi.

A mi szervünk számára viszonylag újak az NDK diplomáciai elismeréséből, az új külföldi képviseliteink létrehozásából és ezek munkájának biztosításából adódó feladatok. Mi hálásak vagyunk a testvéri országok szerveinek azért, hogy átadták tapasztalataikat a "legális" pozíciókból végzett munka és a külföldi képviselitek biztonsága védelmének megszervezése terén. Nagy jelentőségűnek tartjuk a testvéri országok szervei

közötti együttműködés aktivizálását az ellenséges tevékenység alapvető irányairól szóló információk cseréjét, valamint az ellenség által alkalmazott eszközökről és módszerekről, továbbá felfedett munkatársaikról szóló információk cseréjét.

Valamennyi elvtárs beszélt arról, hogy az operatív helyzet az ellenséges területeken még bonyolultabbá válik, ami arra késztet bennünket, hogy állandóan tökéletesítsük, mind "legális", mind illegális pozícióból végzett munkánk módszereit. Ez teljes mértékben vonatkozik a munka NSZK-beli feltételeire is, ahol az elhárító szervek éppen az SPD, FDP koalíció idején érték el a legnagyobb mértékű komplexitást, mind személyi állomány, mind operatív technikai eszközökkel való ellátottság szempontjából /jelenleg a BND 6,000 hivatásos munkatársa az Alkotmányvédő Hivatal 4,000 - beleértve az egyes tartományokban levő alegységeit is, valamint a katonai elhárítás 2,000 munkatársa nem számítva a rendőri szervek nagylétszámú állományát - áll szemben velünk./ Megfigyelhető az NSZK egyes különleges szolgálatainak tevékenységének jobb koordinációja, továbbá ezek és a NATO, valamint a többi kapitalista ország különleges szolgálatainak közötti koordináció javulása.

A technikai ellátottság, az elektronikus számítástechnika alkalmazása az egységesített rendőri- elhárító számítástechnikai rendszer formájában lehetővé teszi az ellenség számára, hogy célirányosabban ellenőrizze a határok átlépését, központilag ellenőrizze a be- és kiutazást, s mindezt nem csupán egy ország méretében, hanem a NATO keretein belül is, sőt azon túl. Mi például találkoztunk a nyugatnémet és az osztrák elhárító szervek szoros együttműködésével. A fototávírat alkalmazásával az ellenség jelenleg, ha nem is teljes egészében, de legalább

egyres határátlépőknél és az ország sok más helyén néhány perc alatt meg tudja szervezni a beutazó személyek ellenőrzését. Figyelmet kell fordítani a külföldre szóló új utlevek NSZK-beli bevezetésére, amelyek a hamisítványok vonatkozásában már "ellenállóbbak" és, amelyeknek biztosítanok kell a határőr szolgálatok részéről a hatékonyabb ellenőrzést.

Az operatív módszerek színvonalának ellenség részéről történő emelése gondosabb hozzáállást követel részünkről az illegális pozícióból végzett munka iránt. Bizonyos következtetéseket kellett levonni a "Guillaume ügyből". Letartóztatása az ellenség által végzett hosszantartó feldolgozás keretein belüli aprólékos ellenőrző munka következménye volt.

"Guillaume" feldolgozása során - mint más esetekben is - az ellenség felhasználta az összes konspiratív operatív-technikai intézkedést /külső figyelés, lehallgatás technika, konspiratív házkutatás/. "Guillaume" letartóztatásához hozzájárultak olyan körülmények is, mint az egyes különálló tényezők felhalmozódása és az ellenség által történt elemzése, különösen az 1956-58-ból származó rádiógrammok megfejtése. Ez ügyben az ellenség által alkalmazott módszer számunkra tanulságos, le kell vonni azokból megfelelő következtetéseket.

Az ellenség külső figyelő szolgálata az utóbbi években észrevehetően emelte munkájának színvonalát. E szolgálat nagyobb létszámú lett és technikai eszközökkel jobban felszerelt. Igen hosszú ideig tud figyelést folytatni az adott objektum iránt. Felhívja magára a figyelmet Nyugat-Berlin és az NDK közötti határon az ellenséges külső figyelés fokozódása, ahol is az ellenségnek nincs lehetősége hivatalos ellenőrzést végezni. Itt mind célirányosan, mind kiszűrő alapon folytatnak

megfigyelést különösen az NDK területén levő Berlin Friedrich-strassei pályaudvaron. Arról már nem is beszélek, hogy az anarchista csoportok tagjai elleni rövid időközönként ismétlődő hajtóvadászatok tovább nehezítik munkánkat.

Tapasztalatunk arról tanuskodik, hogy illegális hirszerzőinket még gondosabban kell konspirálni, oktatni és felkészíteni, tovább kell tökéletesíteni az operatív munka módszereit. Külön figyelmet kell fordítanunk az ellenség különleges szolgálatainak olyan irányu növekvő erőfeszítésére, amely azt célozza, hogy kétkulacsosokat tálaljanak nekünk, visszafordítsák ügynökségünket és behatoljanak hálózatunkba. Ily módon igyekszik az ellenség lehetőséget szerezni arra, hogy provokációkat hajtson végre szerveink kompromittálása, országaink politikájának megzavarása céljából.

Az ellenség aktívabban igyekszik alkalmazni hálózatunk ellen az ideológiai diverzió módszereit. Hirszerzőnk, "Guillaume" letartóztatása után fokozódott az ügynökhálózatunkra való már korábban is gyakorolt pszichológiai nyomás, e hálózat bomlasztása céljából. Hirszerzőnkre vonatkozóan a tömegtájékoztatási eszközök által részletesen megvilágított információk /amelyek mind igaz, mind hazug értesüléseket tartalmaznak/ azt célozzák, hogy ügynökhálózatunk túlértékelje az ellenség elhárításának lehetőségeit. Azonban az adott konkrét esetben az ellenségnek nem sikerült elérni a kívánt eredményt. Bizonyos értelemben ez a megvilágítás még elő is segítette szerveink tekintélyének megnövekedését és a részünkről fogantatosított aktív intézkedések segítségével hozzájárult az ellenség különleges szolgálatainak az országon belüli lejáratásához.

Ez a példa szemléltetően tanuskodik arról, hogy az ellenség és elsősorban különleges szolgálatai tevékenységének fokozódása és azon erőfeszítése ellenére, hogy a növekvő kapcsolatokat saját érdekében használja ki, kedvező lehetőségek jönnek létre a mi saját munkánk aktivizálása számára. Így a differenciáció fokozódó folyamata és az NSZK-n belüli politikai ellentétek elmélyülése bizonyos következményekkel jár a BND és a Szövetségi Alkotmányvédő Hivatal számára, az NSZK különleges szolgálatai közötti konkurencia kiéleződéséhez vezet. A BND, amely mindezideig a CDU és különösen a CSU hiveiből áll, a szerződések ratifikálásáért folytatott harcban kapcsolatban az utóbbi években az ellenséges reakciók erőit támaszául szolgált és a titkos információk kifecsegésével komoly bonyodalmakat okozott a koalíciónak. Különböző intézkedések végrehajtása útján felhívtuk a kormánykoalíció figyelmét arra, hogy a BND-ben veszélyesen koncentrálódtak a CDU/CSU szélsőségesen radikális hivei, akik kapcsolatokkal rendelkeznek a kormánnyal szemben ellenséges tömegtájékoztatási szervekkel. Ugyanakkor a Brandt kormány csak a kormányzati ellenőrzés fokozására irányuló szerény kísérletekre korlátozódott és csak a "Guillaume ügy" és az ellenzék ez után kibontakozó kampánya kényszerítette a koalíciót arra, hogy fokozza harcát a BND-n belül is, intézkedéseket eszközöljön a CDU/CSU befolyásának korlátozására. A BND vezetője, Gehlen, a volt náci tábornok személye körül mesterségesen létrehozott dicsfényből nyomokban sem maradt semmi. A titkos szolgálatok szerepére vonatkozó NSZK-beli nyilvános vita a "Guillaume ügygel" foglalkozó parlamenti bizottságon belüli összeütközések, amelynek eredményeként a jobboldali erők néhány keserű tablettát nyeltek, a sajtó hasábjain a rádióban és televízióban folytatott vita, amellyel kapcsolatban felszínre kerültek a különleges szolgálatokon belüli ellentétek, lehetőséget

- 19 -

nyujtanak számunkra, hogy különböző célirányos operatív intézkedéseket valósítsunk meg. Az egyes különleges szolgálatok közötti és azokon belüli versengés jó kiinduló pont olyan intézkedések végrehajtására, amelyek ezek bomlasztását, valamint ezen veszélyes központokon belül ügynökség létrehozását célozzák. Mi megelégedéssel figyeljük testvéri szerveink akcióit a CIA, a "Szabadság" és "Szabad Európa Rádió" típusu ellenséges szervezetek ellen, erőink és lehetőségeink mértékében igyekszünk támogatni azokat. Fel kell használnunk e felhalmozott tapasztalatot, és szorosabban koordinálni kell erőfeszítéseinket, ahol ez lehetséges és célszerű.

Az, ami elhangzott e különösen fontos és ugyanakkor bonyolult munkaterületre vonatkozóan azonos, vagy még nagyobb mértékben vonatkozik a fokozódó differenciációs folyamat, és a kapitalista társadalmon belüli ellentétek növekedése, politikai és operatív kihasználásának lehetőségeire. Még a baloldali, extrémista és anarchista csoportok mind politikai, mind operatív vonatkozásban káros következményekkel járó aktivitása is arról tanuskodik, hogy a burzsoá társadalomban - az értelmiségtől a papságig - léteznek olyan erők, amelyek az imperialista állammal szembeni ellenzékiségükben önfeláldozásra és nagy áldozatokra képesek. Ha időben sikerül felfedni az ilyen embereket mielőtt még azok a nem igaz utra térnek, vagy mielőtt őket kompromittálják, akkor sokat lehet tenni. Erre tanít bennünket a fasizmussal szembeni illegális harc tapasztalata, beleértve azokat a kiemelkedő hirszerzőket, akik ma példaként állnak előttünk.

Ezért válik számunkra lehetővé és szükségessé, hogy kihasználjuk az objektíve kedvező feltételeket, operatív tevékenységünk sokoldalú fokozására, hatékonyságának növelésére.

A Szovjetunió vezette szocialista közösségünk fokozódó befolyása, az országainkban reálisan létező szocializmus példájának ereje és a kapitalista társadalom mind nyilvánvalóbban jelentkező általános válsága új lehetőségeket nyit az egyes személyekhez és társadalmi csoportokhoz történő közelítés szempontjából, amelyekkel korábban nehezebb volt kapcsolatot létesíteni.

Igy mi például erőfeszítéseket teszünk egyes nyugatnémet és nyugat-berlini felsőoktatási intézmény és egyetem szisztematikus és célirányos feldolgozására azzal a céllal, hogy jobban kihasználjuk ezeket bázisként az ellenség alapvető objektumaihoz történő beépítés szempontjából perspektivikus ügynökség beszerzésére, mind arra, hogy politikánk szellemében hatást gyakoroljunk az ifjúsági mozgalomra.

Bár mi elsősorban az NSZK-ra vonatkozó tapasztalatokkal rendelkezünk, a NATO befolyási szférájához tartozó többi országban zajló események rámutatnak azokra a lehetőségekre, amelyek arra készítetnek bennünket, hogy operatív következtetéseket tegyünk. A fasiszta diktatúrák felszámolása a NATO déli szárnyán, Görögországban és Portugáliában, a fasizmus megingása Spanyolországban megerősíti, hogy számunkra érdekes operatív lehetőségek nyílnak az államapparátuson és a hadseregben belül.

Kezdve az egyes politikai kérdések általánosságánál és eljutva egészen a szocialista és kommunista világnézet ideológiájára erejének megértéséig, tevékenységünkhöz széles teret kapunk, amelyet aktívan kell kihasználni. Ez - magától értetődően - feltételezi módszereink mély elemzését, és alkotó kidolgozását.

Nem mondva le arról, ami a múltban igazolta magát, a helyzetnek megfelelően meg kell találni és fejleszteni kell az újat. Ugy gondoljuk, hogy új operatív pozíciók létrehozására irányuló tevékenységünket nagyobb mértékben kell összekötni azzal, amit mi aktív intézkedéseknek nevezünk. Az állandóan fokozódó differenciációs folyamat késztet bennünket arra, hogy gondolkozzunk ezen és nemcsak akkor, amikor haladó hazafias, velünk szimpatizáló áramlatokhoz kapcsolódunk, hanem a mind gyakrabban jelentkező olyan lehetőségeknél, amikor egyik, vagy másik egymással versengő csoport, vagy szervezet zászlóját használjuk fel. Mi nem látunk ellentmondást abban, hogy széleskörűen felhasználva minden legális lehetőséget, beleértve a turisták országainkba irányuló növekvő áradatát, ügyünk szolgálatába állítsunk minden pozitív erőt, nem mindig fedezve fel számunkra ennek során specifikus operatív érdeket és aközött a követelményünk között, hogy még nagyobb erőfeszítéseket tegyünk illegális apparátusunk megerősítésére, sokoldauan fejlesszük, sokrétűvé tegyük, tökéletesítsük és aktívan felhasználjuk munkánk konspiratív eszközeit és módszereit.

Az operatív munka és irányításának művészete éppen abban van, hogy az elénk állított alapvető feladatokból kiindulva olyan módszereket alkalmazzunk, amelyek megfelelnek a helyzetnek a legnagyobb hatást eredményezik úgy, hogy ennek során ne engedjünk a sémáknak. Támogatjuk a záródokumentum-tervezetben tartalmazott azon következtetéseket, hogy tovább kell mélyíteni együttműködésünket. Az együttműködés konstruktivabbá és konkrétabbá vált. Örülünk annak, hogy a hirszerző szervek vezetői rendszeres találkozóinak és az egyes vonalakon folytatott megbeszéléseknek nagyobb mértékben sikerült munkajelleget adni. Ebbe az irányba kell tovább dolgozni, hogy együttműködésünk még nagyobb hatékonyságot érjen el.

- 22 -

Pozitív fejlődést konstatálhatunk a politikai- gazdasági és katonai, valamint a tudományos- műszaki információcsere terén, bár még gyakran nem elégít ki bennünket e csere üteme. Meg kell találnunk ennek meggyorsítását célzó módokat és eszközöket. Véleményünk szerint sikerült javítani a tudományos- műszaki információcsere módszerein a testvéri szervek többségével, ennek eredményeként sikerült nagyobb célirányosságot és hatékonyságot elérnünk. Ugyanakkor - véleményünk szerint - ez az információcsere nem felel meg a megnövekedett követelményeknek. Nézetünk szerint célszerű lenne bevezetni, ^{hogya} a gazdasági integráció és a KGST komplex programjának, valamint a KGST egyes problémára vonatkozó országok szerinti felelősség tárgyában hozott konkrét határozatainak megfelelően kicseréljük terveinket az alapvető tudományos- műszaki információk megszerzése tárgyában.

Teljes támogatásunkat élvezi V.A. Krjucskov elvtársnak az aktív intézkedések tervezéséről, koordinálásáról és végrehajtásáról szóló javaslata. Ugy tűnik, hasznos lenne, ha a szovjet elvtársak néhány, sokoldalú együttműködést igénylő alapvető kérdésben magukra vállalnák a kezdeményezést a megfelelő konkrét javaslatok és az akciók koordinációjának kidolgozása terén.

Pozitíven fejlődött az operatív információ és tapasztalatcsere, valamint a közös operatív intézkedések megvalósítása számos alapvető irányban pl. illegális vonalon és a külső elhárítás vonalán. Természetesen még vannak tartalékok. Egyesekről ezek közül már beszéltem, másokról a többi elvtárs szólt vagy szól majd. Ez a találkozó újabb hozzájárulás az együttműködésünkben meglevő tartalékok mozgósításához, mely együttműködés ismét egy fontos lépést tesz előre.

Értekezletünk államaink fejlődése szempontjából fontos időpontban zajlik. A többség számára ez egybeesik a pártkongresszusok határozatai végrehajtásának döntő fázisával. Az új pártkongresszusok és a kommunista és munkáspártok fontos nemzetközi tanácskozásainak előkészítésével kapcsolatban nagy munka áll előttünk, amely a helyzet fontos ismeretét és gondos elemzését követeli meg. Mi mindannyian látjuk és magasra értékeljük azt a hatalmas munkát, amelyet az SZKP, annak Központi Bizottsága és főtitkára L.I. Brezsnyev elvtárs végez. Most, amikor a fasizmus szovjet hadsereg által történt szétzuzásának 30. évfordulójához készülünk egyetlen pillanatra sem feledkezünk meg arról a hatalmas teherről és felelősségről, amely szovjet elvtársaink vállán nyugszik. Ezért, élve a lehetőséggel, elismerésünket fejezzük ki harcostársainknak, a szovjet csekistáknak az általuk elért nagy sikerekért és megköszönjük azt a segítséget, amelyet mindenkor nyújtottak és nyújtanak nekünk. Ez a köszönet mindenekelőtt abban jut kifejezésre, hogy hűen teljesítjük internacionalista kötelezettségünket a mi harci területünkön azoknak a feladatoknak szellemében, amelyeket közösen dolgoztunk ki tanácskozásunkon.

Meggyőződésem, hogy e találkozóból kiinduló impulzusok gyümölcsöző hatással lesznek munkánkra és mi a forradalmi folyamaton belüli szerepünket úgy tudjuk majd betölteni, ahogy ezt tőlünk pártjaink vezetése elvárja.